N
H 'S
matematik
NN
- d=aVz g *
OHn FIL -y
~e d = X2y C6-2y) -}
2k

hayattir

kOnu aniatan soru oankasi



9. SINIk Matematik KOnu Anla+an soru Bankas:

Dikkat! Kitabin tamami yliksek diizeyde gorsel, sanatsal ve akademik iscilik Grintddr.
Her hakki Tammat Yayincilik ve Egitim Danigsmanlik San. Tic. Ltd. Sti’ye aittir.

Litfen tamamen ya da kismen kopya etmeyiniz.

Kopya ediyorsaniz sevmissiniz, demektir.

O halde satin alin yenilerinin yazilmasina vesile olun.

genel yayin yonetmeni : Stileyman TOZLU

editor : Yunus SEVINDIK
redaksiyon : ipek YURTSEVEN, Osman GAZi,
Ferhat ALTUN, Yasin ERDEN
ISBN : 978-605-274-000-2
baski : Aykut Basim Yayin Matb.San.Tic.Ltd.Sti
baski tarihi : 2019
yayinci sertifika no : 44353
'

W17,

W

VLS54

Senlikkoy Mahallesi Cevizli Sokak No:16 D:6
Florya Bakirkdy/istanbul
t/ +90 212 424 00 64
bilgi@tammatyayincilik.com

www.tammatyayincilik.com




neair?

9 9 2
gd gf/ g:)
I ) XL ) IJ

bir de sen dene

Ozel bir siralama ile
hazirlanmis sorularla
ogrenilenlerin pekismesi
saglanir.

matematik "3 hdmlede mat" editir mi2

kurali 6gren
O hiicrede anlatilmasi Verilen kurali en iyi
gereken kural ya da aciklayan érnegi
formli icerir. icerir.

ornegi incele

Tamam,

o, bu i$ oldut!
%
E Her Gnitenin sonuna tim
\g Uniteyi kapsayan, Universite
\\é’) sinavlarinda ¢itkmasi muhtemel
TQMOWO sorulardan olusan linite testleri

ile kitabimizi zenginlestirdik.

de ne demek?

Bu kitaptaki higbir soru

rastgele yazilmadi!

Bu sebeple "akilli hamleler"
adini verdigimiz testleri dersten

baska?

Hamle sorularinin ardindan,

hemen sonra ¢6zdiglinde
varsa matematik dertlerini
U¢ hamlede mat edebilirsin!

w ogrenilen hamleleri bir arada
O kullanabilmek ve pekistirmek ° °
Q icin ara testler hazirladik.

sorularin Mut,agInAa xim mivar?

Bu kitabin arkasinda en alt seviyeden en (st seviyeye kadar

farkli 6grenci gruplari ile uzun yillar ¢galismis, temel matematikten olimpiyat
matematigine uzanan c¢izgide dersler vermis usta matematik hocalari vardir.




Unite 1

Unite 2

Unite 3

Unite 4

Unite 5

Unite 6

Unite 7

MANTIK

Onermeler ve Bilesik ONermeler.........ocveveueeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeesenesesenas 8
KUMELER

Kime Tanimi ve At KUME......ciiiiiiiieeeiiiee ettt e e s siaeee s 30
KUMeElerde ISIEMIET ......veveeeeveeeeeeeeteeeeee ettt 40
KUME ProblemIeri..........uuiiiieeee et 48
Kart@zyen CarPIMI .o ettt e e e e e e e e e e e 56
DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

R L 8 T 0 1= 1= USRS 70
BOIMe - BOIUNEDIIME ...cceiieeiee ettt 78
Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler.......cccccovveeviiievieeecienenee, 100
1] A L =T RSP 104
YU o1 D =Y =Y SR 110
Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklemler .........c.ccoooveveveeevevereeennee. 120
Esitsizliklerin Analitik Diizlemde GOStErimi .....cccveeevreeecieeecieeciee e 122
USLU SAYILAR

Uslii ifadelerin OzelliKIEri .......c.ooveuveveeeeeieeeeieeeeee ettt 138
USIU DENKIEMIEE ...ttt ettt seenea 146
U O =t K7 A1 =T R 152
KOKLU SAYILAR

KokIG ifadelerin OzelliKIEri.......ocvcvcveeeveveeeereieeeeeeeeeevetee e 164
En Cok iki Terimli Kokli ifadelerin Eslenikleri........ccceevevveveeeceeeeeecieienas 170
Koklii ifadeler ve Uslii ifadeler Arasindaki iligkiler........cooceveeeveveeveiinennns 174
ORAN — ORANTI

OrantiniN OzellIKIEri.......cvcveuiiereeiieieeceeeteeee e 188
Orantl CeSILIEIT oo 194
PROBLEMLER

T VA o] o111 5 0] L= o RSP 210
KeSir Problemleri........co e 218
D 0] o] 11 01 =T o FO PP PPPPRPRN: 222
Hareket Problemleri.........cooeiiiiiiee e 226
YUzde Problemleri ... 234
Karisim Problemleri.. ... 240

Rutin Olmayan Problemler ...



Unite 8

Unite 9

Unite 10

Unite 11

Unite 12

Unite 13

UCGENDE TEMEL KAVRAMLAR

Temel Kavramlar. ... e e e e e 262
DOBIUAA AGI.cuuiiiiee ettt ettt e e ettt e e e et e e e ettt e e e e e abaeeeeeanaaeeeeenraeeaens 263
UGEENAE AGL .ttt ettt ettt ettt stenanea 270
Uggende Agi-Kenar BagiNtIari..........cveueeeeuieeeieeeeeeeeeeeeceeeees e 278
ESLIK ve BENZERLIK

UGEENAE ESIIK vttt ettt 288
BeNZErlik TAaNIMI cooiieiiieeeeeee et 292
KAK BENZEITIZi.ccuveeeeeieeeciieeiee et see s te e eee e st e et e e s e e e naeesneee s 293
AAA BENZEITIZi ...veeeiie ettt 294
Temel Benzerlik TEOr@MI ....ueiie ittt 298
Temel Oranti ve Thales TeOre€Mi ......cccccveeeeeeiiiiie e 299
(0] 5 = =1 o T-1 s WU RUPR P 300
Temel Orantl TEOMEMI ..ueccccueieeecciiiee e ettt ecee e e e e e et e e e e b e e e e enraeaeeas 301
UCGENDE YARDIMCI ELEMANLAR

F Ao o] o = Y UPUPRPPRRRN 312
BN AIO T AY e ————————————————— 320
KeNar Orta DIKME ......uviieieiiiee ettt e et e e e e e e saraee e 326
DIK UCGENLER VE TRIGONOMETRI

Yoo T 7= =4 oY u £ [PPSR 342
Ozel Kenarll UGEENIET .....ovieeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeee ettt 343
(0] LTe = F = {13111 T TR 345
Dik Uggende Dar Aginin Trigonometrik Oranlart .........cccoveveveevevevecvereenennns 350
Trigonometrik Oranlardan Biri Verildiginde Digerlerinin Bulunmasi........... 351
Ozel Acilarin Trigonometrik Oranlart ........cveeeveeeeeeeereeeeeeceeeeeeeee s 352
2 Tt T 0= aa] oY =T PP 354
UCGENDE ALAN

UGEENAE ALGN ..ttt ettt et naene e 368
SiNUS AlAN TEOTEMI .eeiiiiiieiiie ettt s sare e e saree s 371
BeNzerlik - AlaN.....coiiiiiiiii e e 376
F Yol o] a =1 A - o PP SURPPPRPNt 377
KeNArortay = Al@N......uviie it 378
VERI ANALIZI

Merkez Egilim ve Merkezi Yayihm OIGUIEri ......ccevvvevereeeeeeeeeeeeeee e 388
Grafik TUFIEIT.c.eeeee e 391

HamI@-3 CEVAPIAN .....ccuiiiireiicccceeeeeetrenreeeeee e et eeennneeeeeeeeeesnnnssssssssseessnnnsssnsssasseenns




L o®
o~ UStalara

Isig1 karanhgin her

kdsesine ulastirmak

icin ¢irpinan eller

fani olsa da g1k bakidir...
Isig1 tasiyan opiilesi ellere...

Matematik ile siiregelen
"omiir" yolculugumda,
matematigi sevmeyenlere
sevdirmek ve onlarin

iyi oldugunu zamanla
gérmek herhalde

en giizel mutluluktur.

PaMOZOV\ orsal

Yaptigimiz her isin en iyisi
olmasi icin calismaliyiz. Ancak
bu sekilde daha giizel isler
yapabiliriz.

ok 50““\

e

Junior Gggen

Bltun blylk isler kiiciik baslangiglarla
olur. Bu kitaptaki her bir bolim kiigtik
pargalardan olusmaktadir. Bu pargalari
birlestirerek bilyiik islere imza atabilir-
siniz. Bu matematigin ruhunda var.




ONERME VE BILESIK ONERMELER [ ]

ve Baglaci A

veya eaglaci V
ya da eaglaci\V.

iseBagac =

ANncak ve ancak Baglac <=

NICELEYICILER

TANIM - AKSIYOM - TEOREM - ISPAT

Acik Onerme

Niceleyiciler

v evrensel hiceleyici

3 varhksal hiceleyici

Tamnm - AkSiyom - Teorem - ISpat




:Mantik

:onerme ve Bilesik Onermeler

/1/

Mantik : Dogru ve sistematik distinmeyi kurallarla 6greten bi-
lim dalidir.

Onerme : Dogru ya da yanlis kesin hiikiim bildiren ciimlelere
Onerme denir.

NOT:

1. Soru, emir, istek cumleleri hikim bildirmedikleri icin 6ner-
me olmazlar.

2. Onermelerp, q,r ... gibi harflerle gésterilir.

Dogruluk Degeri :

Dogru hiukum bildiren énermeler "D" ya da "1" sembolu ile
yanlis hikum bildiren 6énermeler "Y" ya da "0" sembolu ile
gosterilir. Onermelerin "1" ya da "0" sonucuna dogruluk degeri
denir.

Bir tane 6nerme igin 2 durum vardir.

iki tane 6nerme icin 22= 4 durum vardir.
Ug tane énerme icin 23 = 8 durum vardir.

n tane 6nerme icin 2" durum vardir.

p p q p q r
1 1 1 1 1 1
0 1 0 i 1 0
0 1 1 0 1
0 0 1 0 0
0 1 1
1 6nerme 0 1 0
2 durum . 0 0 1
2 6nerme 0 0 0
22 =4 durum l
3 6nerme n énerme
23=8durum. .. 2" durum
 — ——

HAMLE- 3

1. Asagida verilen ciimlelerden hangisi ya da hangileri
onerme ciuimlesidir?

I. "En glzel meyve kirazdir."
II. "Tavuk G¢ ayakli bir hayvandir."
IIl. "Tarkiye'nin Ege Denizine kiyisi vardir."

HAMLE-2] G

Ornek 1:
Asagidakilerden hangisi ya da hangileri 6nermedir?
I. 2 +2 =100 dir.
II. Bugiin hava guzel!
lll. Herkes yerine otursun!

Coziim :
I. Yanhs da olsa bir hiikim bildirdigi icin 6nermedir.

Il. Havanin glizel olmasi kisiden kisiye goére degisir. Bu
nedenle dnerme degildir.

lll. Bu cimle emir ciimlesidir dogru ya da yanhs hikim
bildirmez. Onerme degildir.

Cevap : Yalniz |

Ornek 2:

6 farkli Gnermenin bulundugu bir 6nerme tablosunda kag
durum olusur?

Coziim :
26 =64
Cevap : 64
 — ——

2. 5 tane dnermenin dogruluk tablosu yapildiginda kag
durum olusur?
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Denk Onermeler :

Dogruluk degerleri ayni olan 6nermelere denk (es deger) 6ner-
meler denir.

p ve g denk 6nermeler ise, p = q ile gosterilir.

Onermenin Degili (Olumsuzu) :

Bir 6nermenin hikminin olumsuzu alinarak olusturulan éner-
meye, bu 6nermenin degili (olumsuzu) denir.

p 6nermesinin degili p' ile gésterilir.

:Mantik
:onerme ve Bilesik Onermeler

A2 \

HAMLE- 2

Ornek :
p : " Fransa bir giiney Amerika Ulkesidir."
g : " Karenin kdsegenleri dik kesigir."

onermelerinin degillerini yaziniz.

Coziim :

p': "Fransa bir gliney Amerika (lkesi degildir."
q': "Karenin kosegenleri dik kesismez."

HAMLE- 3

1. p:"Enkigik asal sayi 2 dir."
g:" 11 asal degildir"
r:"Jo=-3tir"

Yukarida verilen Oonermelere gore, asagidakilerden
hangisi ya da hangileri dogrudur?

lLp=r

r

1. q
. p=q'

2. "Balik suda yasayan bir canhdir."
Onermesinin dogruluk degerini ve degilini bulunuz.
3. p:{x|x<5xeN}

onermesinin degilini bulunuz.

TAMLED
3 MA
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Bilesik Onerme :
iki ya da daha fazla énermenin baglaclarla baglanmasi ile
olusturulan yeni 6nermelerdir.

1.Ve baglaci "A" :
p ve q gibi iki 5nerme "ve" () baglaci ile baglandiginda ikisinin
dogru oldugu durumda sonucu dogru, diger durumlarda yanhs
olan énermelerdir.

P4 PAQ A baglacinin 6zellikleri
1 1 1
1 0 0 1.pAp=p (Tek kuvvet 6zelligi)
0 1 0 2.pAq=qAp (Degisme ozelligi)
0 o 0
3.pa(@ar)=(pAaqg)ar=paqar (Birlesme ozelligi)
4.pA0=0
5.pAal=p
6.pAp'=0
T— —

HAMLE - 2 orne
Ornek 1:
p ve q 6nermelerini degilleriyle birlikte "ve"(A) baglaciyla

yazalim.

Cozim :
q p' q' pAp'  p'Ag  pAg'  p'AQ
1 1 0 0 0 0 0 0
1 0 0 1 0 0 1 0
0 1 1 0 0 1 0 0
0 0 1 1 0 0 0 1
Ornek 2 :

p : "Gul bir gigektir."
g : "10 sayisinin asal ¢arpanlari 2 ile 5 tir."
p A g 6nermesinin dogruluk degerini bulalim.

Cozim :

p A q : "Gul bir gigektir ve 10 sayisinin asal carpanlari 2 ile 5
tir."

p=1veq=1oldugundan p A q=1 olur.

HAMLE- 3

1. p a pAq Yanda verilen tabloya gore x, y, z de-
1 1 X gerleri nedir?
1 0 y
0 1 0
0 0O z

2. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

.L1A0' =1
. 1'A(0A1)=0
M. (1A0)Al=1

3. p:"Mantik, Matematigin bir konusudur."
q : "Trabzon, Karadeniz bolgesinde yer alan bir ilimizdir."

p ve q 6nermelerine gore p A q nun dogruluk degeri
nedir?

4. p,q, rénermeleriicin

parg=lveranq=0

ise, rAp onermesinin dogruluk degeri nedir?



5.

6. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri daima dogru-

7.

prg=1

olduguna gore p ve q 6nermelerinin dogruluk degerle-
rini yaziniz.

dur?
l.qag'=0
.paqg'=1

H.gar'=0

p : "Finlandiya Dinya'nin en kalabalik Glkesidir"
g : "n cift sayi ise n? gifttir"

Onermeleri veriliyor.

Buna gore, p' A q 6nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

8. p'=1

q=0
r=0
Onermeleri veriliyor.

Buna gore, asagida verilen denkliklerden hangisi ya da
hangileri yanhstir?

l.p=rag
I.r=pAag
.rag'=par

9. (p'Aq)

o6nermesinin dogruluk deger tablosunu yapiniz.

10. pAg)Ar

onermesinin dogruluk deger tablosunu yapiniz.

B
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2. Veya Baglaci "v" :
p ve q gibi iki dnerme "veya" (v) baglaci ile baglandiginda
ikisinden en az birinin dogru oldugu durumlarda sonucu dogru

olup, ikisinin yanlis oldugu durumlarda yanlis olan énerme-
lerdir.

p q pvq
1 1 1
1 0 1
0 1 1
0 0 0

Veya baglacinin ozellikleri :
1. pvp = p (Tek kuvvet 6zelligi)
2. pvq = qvp (Degisme ozelligi)
3. pv(qvr)=(pvq) vr (Birlesme 6zelligi)
4. pv (gar) = (pva) A (pvr)
(Dagilma o6zelligi)
(pva) AT =(par) v (gar)
5. pv0=p
6. pvl=1
7. pvp'=1
8. De Morgan Kurallari :
(pva)'=p'A g
(pAq)=p'vq
pv(pAd)=p
PA(pva)=p

HAMLE - 2 orne
Ornek 1 :
p ve q onermelerini degilleriyle birlikte "V" (veya) bagla-

ciyla yazalim.

Coziim :
p q p 4d pw pva pvg pvd
ST T I I T 1 1 0
ST NI I TR T 0 1 1
0o 1 1 0 1 1 0 1
0o 0 1 1 1 1 1 1
Ornek 2 :

De Morgan kurallarini dogruluk tablosunda gosterelim.

Cozim :
p g p 4d pvd pad pvg (pva) pag (pAq)
1 1.0 0 O 0 1 0 1 0
(NN G I TR 0 1 0 0 1
0 1 1 0 1 0 1 0 0 1
0 0 1 1 1 1 0 1 0 1
A 4
T p'Aq'= (pvq)'

p'vg'= (pAq)

— ——

HAMLE- 3

1.

OOrEr T
OoORr OoOFr Qo
N RP< X <

Yukarida verilen tabloya gore, x + y — z igsleminin sonu-
cu kactir?

2. p:"7 tek basamakl en blyik asal sayidir."

q : "Bursa, Ege bdlgesine ait bir ilimizdir."

p ve q 6nermelerine gore, pvq nun dogruluk degeri ne-
dir?



3. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur? 7. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri daima dogru-

dur?
L1'v(Ovl)=1
.Ov1)vo=1 L(prd)=p'"vq
H.(1AQ0A1)A1l'=0 Il.p'vp=gnaq

H.pv(gap)=p

8. p'v(gap)
ifadesinin en sade hali nedir?
4. p'vg=0

olduguna gore, p ve q 6nermelerinin dogruluk deger-
lerini bulunuz.

9. pa(qvr)y=1

olduguna gore, (p' A1) v ' 6nermesinin dogruluk degeri
kactir?
5. (p'v q) ifadesinin en sade halini bulunuz.

10. pv(g' AT)

onermesinin dogruluk deger tablosunu yapiniz.

6. p,q, rdnermeleri icin,
parq=0veraq=1ise,

r v p 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
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3. Yadabaglaci " V"

p ve g iki 6nerme "ya da" ile baglandiginda iki 6Gnermeninde
ayni oldugu durumlarda sonug yanlis iki nermenin farkl oldu-
gu durumlarda sonug dogru olur.

OO r kL T
OFrOoOr Qo
Or r o K

Ya da baglacinin 6zellikleri :

1. pvp=0

pvp'=1

-Pyg=qyvp
-pv(@yvr=(pvag)vr=pvqyr
pvl=p'

pvO=p
-(pvg)=p'vg=pvq

N o oo A W N

HAMLE- 2

Ornek :

(Pvq),p'vqvepyvq onermelerinin dogruluk degerlerini
tabloda gosterininiz.

Coziim :
p a p d pva (pva) pva pyg
1 1 0 0 0 1 1 1
1 0 0 1 1 0 0 0
0o 1 1 o0 1 0 0 0
o 0o 1 1 o0 1 1 1

tabloda "ya da" baglacinin verilen 7. 6zelliginin dogrulugu ra-
hatlikla gorulebilir.

HAMLE - 3

1. p q pvq
1 1 0
1 0 X
0 1 y
0 0 z

Yukarida verilen tabloya gore x + y + z toplami kagtir?

2. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?
.L1lv(0Al)=1
I.(Ov1)vi=0
N.0'v(1A0)=1

3.

O T
Il
= o o

-

olduguna gore, p v (q'v r) 6nermesinin dogruluk dege-
rini bulunuz.

4. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri daima yanhs-
tir?

lL.p'vO=p
I.1vp=1

.0y p=p'



5.

pvg=1

olduguna gore, (p v q) A (p A q)' 6nermesinin dogruluk
degeri nedir?

(pva)ap=1

olduguna gore, (p' A q) v q' 6Gnermesinin dogruluk de-
geri nedir?

p=0
p'vg=0

<

olduguna gore, ((p v q') v q) A p' 6nermesinin dogruluk
degerini bulunuz.

8. pvgq

onermesinin dogruluk deger tablosunu bulunuz.

9.
l.pvg=qup
l.pvg=p'vq
Nl.pvp'=1
10.

q
1
0
1
0

OO EF | T

Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

p'v(p ¥ q)
X

y
z
t

Yukarida verilen tabloya gore, 2x — y + z + t igsleminin

sonucu kagtir?

B
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4. ise Baglaci (=) (Kosullu Onerme) :

p ve q iki 6nerme olsun. p dogru q yanlis iken yanls olup di-
ger durumlarda dogru olan énermeye kosullu 6nerme denir ve
p = q ile gosterilir.

p = q (p ise q diye okunur.)

p=p=1
PEEQRER=E 2)p=qg=p'vg
1 1 1 p=>1=1
1 0 0
o 1 1 4)p=0=p
0 0 1 5)1=p=p
6)0=p=1
v/ q = p 6nermesine p = q 6nermesinin karsiti denir.
v p'= @' 6nermesine p = q 6nermesinin tersi denir.
v g'= p'énermesine p = q 6nermesinin karsit tersi denir.
v p=q=q'= p'(Bir bnerme karsit tersine denktir)
| p=q=1ise gerektirmedir.
— |

HAMLE- 2 orne

Ornek 1 :
p=1,9=0,r=1

dogruluk degerleri verilen 6nermeler igin,

(p = q) = (r = p) 6nermesinin dogruluk degerini bulalim.

Coziim :
(1=0=>(1=>1)=0=>1

=1 olur.
Ornek 2 :

P = q = p'vq denkligini dogruluk tablosu yaparak goste-
relim.

Coziim :

p q p' p'vq p=q

1 1 0 1 1

1 0 0 0 0

0 1 1 1 1

0 0 1 1 1

FE—
p'vg=p = qolur.

— ———

HAMLE- 3

1. p:"5>6"
q : "13 asal bir sayidir"

onermelerine gore p = g ve q = p nin dogruluk deger-
leri ne olur?

2. p=q Yandaki tabloya gére x ve y

nedir?

coOokr kL, ©
oOrOoORr QO
P< x Pk |

3. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

L1=0A1)=1
.O0Ov1)=(1'A1)=0
. 1'=@0'v1)=1

4. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri daima dogrudur?

lLp=p'=1
.p=p=1
. 1=p'=p'



5.

7.

8.

p=qg=0vepar=1

ise p, g, r onermelerinin dogruluk degerlerini bulunuz.

p=(qvr)=0

olduguna gore, (p' A q) = r 6nermesinin dogruluk de-
gerini bulunuz.

(p = q)' ifadesinin en sade halini bulunuz.

(P'=a)rq

onermesinin en sade halini yaziniz.

9. p=>(@vp)

onermesinin en sade halini yaziniz.

10. p=p)=p

ifadesinin en sade halini bulunuz.

11. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri gerektirmedir?

lLp=p
hLg=1
. 1=p

12. p'vq)=(qar)

onermesinin karsit tersini yaziniz.

B
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5. Ancak ve Ancak baglaci (<) (iki Yonlii Kosullu Onerme)

p ve q iki 6nerme olsun. p ve q 6nermelerinin dogruluk degerle-
ri ayni oldugunda dogru, farkli oldugunda yanlis olan 6nerme-
ye iki yonli kosullu 6nerme denir ve p < q ile gosterilir.

p < q (p ancak ve ancak q diye okunur)

p q p<=dq
1 1 1
1 0 0
0o 1 0
0 0 1
v/ o peq=(pP=a9A(@=p)
/o pedsgep
/o pegs=pod
v/ pel=p
/ pe0=p
| — —

HAMLE- 2

Ornek 1 :
peg=(pP=09) A(Qq=p)

denkligini dogruluk tablosuyla gosterelim.

Coziim :
P d4 p=9g g=p (p=>9Ar@=p) Peq
1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0
0 0 1 1 1 1
S|
ped=(P=09)A(@=p)
Ornek 2 :
p < 1 = p ifadesini dogruluk tablosuyla gosterelim.
Coziim :
p 1 pel
1 1 1
0 1 0
R
p=p<1olur
— ———————

HAMLE- 3

1. Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?
.(1<0)=0=0
ILOvl)e(1v0)=1
. (1"'=0)<=(0'=1)=0

2. p:"2ift bir dogal sayidir"
q:"17 asal bir sayidir"

onermelerine gore, p < q 6nermesinin dogruluk dege-
rini bulunuz.

3. pegap=1

olduguna gore, p ve q 6nermelerinin dogruluk degerle-
rini bulunuz.

4. Asadidakilerden hangisi ya da hangileri daima dogru-

dur?

lLpeqg=1
l.Lpel=p
. p'<0=0



Agik Onerme :
Dogruluk degeri icindeki degiskene bagli olan énermelere acik
6nerme denir.

Dogruluk Kiimesi :

Evrensel kiime Uzerinde tanimli bir p agik 6nermesini dogru
kilan kiimeye acik énermenin dogruluk kiimesi (¢6zim kime-
si) denir.

Niceleyiciler

1. Evrensel Niceleyici (Her -V) :

V isaretine "her" sembolu denir. p(x) acik 6nermesi tanimh ol-
dugu A kiimesinin tum elemanlari i¢in dogru ise (VxeA), p(x)
veya VX, p(x) ile gOsterilir.

2. Varliksal Niceleyici (Baz1 —3) :

J isaretine "baz!" (veya en az bir) sembolu denir.

p(x) acik 6nermesi tanimli oldugu A kiimesinin bazi elemanlari
icin dogru ise (3xeA), p(x) veya 3x, p(x) ile gosterilir.

v 9% p()]' = 3x, p'(x) v [3x, p(X¥)]' = vx, p'(x)
Tanim - Aksiyom - Teorem - Ispat :

Tanim: Bir kavramin agiklama islemidir ve yargi bildirir.
Aristoteles'in deyimiyle 6ziin arastiriimasidir. Matematikte ta-

nimlanamayan terimlerde vardir. Nokta, dogru, ... vs. tanimsiz
terimlerdir.

Aksiyom: Dogrulugu herkes tarafindan kabul edilen ispat ediime-
yen ya da ispata gerek duyulmayacak kadar dogrulugu acik olan
onermelerdir. Yani teoremlerin ispatlari icin temel dayanaktiriar.

Teorem: Dogrulugu ispatlanmis énermelere teorem denir. Bir
teorem hipotez ve hukimden olusur.

p = q teoreminde;

p ye hipotez (varsayim), q ya hikum (yargt) denir.

ispat: Teoremin hipotezinden yola cikarak hiikmiine ulasma-
ya, teoremi ispatlamak denir. Bir teoremi ispatlarken daha 6n-
ceki tanim, aksiyon ve teoremler kullanilir.

HAMLE- 3

1. p(X:"xeN,x2-4x-5=0"
onermesinin dogruluk kiimesini bulunuz.

bir ¢

:Mantik
: Niceleyiciler - Tanim - AkSiyom - Teorem - ISpat

\ 8\
HAMLE-2[

Ornek 1:

p(x): "xeZ, 3x + 1> 4"

onermesinin x in degerlerine gore dogruluk degerlerini
yazalim.

Cozim :

3x+1>4

3x>3

x>1

X € Z oldugundan

p(2), p(3), ... degerlerinin dogruluk degeri "1" dir.

Esitsizligi saglamayan ..., p(=1), p(0), p(1) degerlerinin dogru-
luk degerleri "0" dir.

O halde p(x) 6nermesinin dogruluk kiimesi D = {2, 3, ...} olur.

Ornek 2 :

p:(vx,x+1<0),q:(3x,x2-1=0)
onermeleri veriliyor.
Buna gore p v q 6nermesinin degilini bulalim.

Coziim :

(pvQ)=p'AQq oldugundan
p:(Vx,x+1<0)isep':(3x, x+1>0)
q:(3@x, x2-1=0)iseq': (Vx,x2—1%0)
O halde

P'AQ (33X, Xx+1>0)A (VX x2—1%0)

Ornek 3 :

"a ve b ¢ift sayi ise a + b ¢ift sayidir."
Teoreminde hipotez ve hilkkmii yaziniz.

Cozim :
Hipotez: a ve b cift sayidir.
Hikdm: a + b cift sayidir.

2. p:(¥X,x2—=x+3>0)
g:(3x,x—4<0)
onermelerine gore, p'v q 6nermesinin ifadesini yaziniz.

.E‘]-""r [

. '.-""I' 1E
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1. Asagida verilen ciimlelerden hangisi ya da hangileri 4. parg=0veqvr=0
bir 6nerme ciimlesidir?
ise p, q, r onermelerinin dogruluk degerleri hakkinda
|. Gunes iginlari diinyamiza 8 dakikada gelir. asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
II. Futbolda ofsayt kuralini hi¢ anlamiyorum.

lll. Cin dinyanin en kalabalik tlkesidir.

p q r

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Ill A 0 0

D) I ve Il E) Il ve Il B)  Bilinemez 0 1

C) 0 1 1

D) 1 0 1

E) Bilinemez 0 0

Lo e " o pv(paq)
2. Asagidakilerden hangisi bir dnerme ciimlesi degildir?

A) x = 4 ise 3x < 1 onermesine daima denk olan 6nerme asagidakilerden

hangisinde dogru olarak verilmistir?
B) Bir yil 13 aydan ibarettir.

C) Matematikte 17 konu var. A)p B) g C)pnrq
D) x2=4ise x = 2 veya x = -2 dir.

D)pva E)pva
E) Bugiln glnlerden ne?
(A |
3. (v 6. [(pva)aql
Snermesi dogru ise asagidakilerden hangisi dogru ola- onermesi agsagidakilerden hangisine daima denktir?
rak verilmistir? A)pvq B)pv( C)p'vq
A)p'vag=0 B)prg=1 C)p'~g'=0 D)p'v g E)pag
D)prqg =1 E)p'rq=0

..%
:

bt
L
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o



1.

p=q9g=0vepar=0

onermelerine gore p, g, r 6nermelerinin dogruluk de-
gerleri asagidakilerden hangisidir?

b _a _r_
A 1 0 1
B) 1 0 0
c) 0 1 0
D) 1 1 0
E)y o 1 1
p=(vr)

onermesi yanhs ise, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A)gvr B)p=q C)p=r

D)g=p E)p'vr

Asagidaki 6nermelerden hangisi ya da hangileri dogru-
dur?

l.p=1Aq=0 iken p=q=0 olur.
I.p=0Aq=1 iken p'=q'=0olur.
. p=1Aqg=1 iken p'=q'=0olur.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E)Ilve lll

4,

2

ifadesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

(P=q")

A)pAq B)p'AQ C)pvga

D)p'va E)pvd

pP=(@Qvp)
onermesinin karsiti asagidakilerden hangisine daima
denktir?

A)pAq B)pvd C)p'vq

D)p'rq E)paq

(P'va)=((E=aq)

ifadesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?
A)p B)a Clpvq

D)pnrd E)pva

il



2 A

1. peg=1lveq=r=0 4. (pra)=(q'AT)
onermelerine gore p, g, r 6nermelerinin dogruluk de- onermesi yanhs olduguna gore, asagidakilerden han-
gerleri asagidakilerden hangisidir? gisi kesinlikle dogrudur?
b g _r A)p'vr=1 B)pArg=0 C)p=q=1

A) 1 0 0 D)p=r=1 E)g=r=1

B) O 0 0

C) 0 1 0

D) O 0 1

E) O 1 1

2. peg=0,qgar=1
5. Asagida verilen dnermelerden hangisi her zaman dog-
o6nermelerine gore asagidakilerden hangisinin dogru- rudur?
luk degeri "1" dir?
Alprp B)pvp! C)p'Ap
A)prg B)a=p C) p'ar
D)p'ep E)pvp
D) a'vp E)r=p

3. (p=q) A(pvQ) 6. Asagida verilenlerden hangisi ya da hangileri her za-

man yanhstir?
o6nermesine daima denk olan 6nerme asagidakilerden
- l.p'Ap
hangisidir?
Il.p'<p
A)pvq B)p'Aq C)q . p'vp
D)p'v g E)p V-p=p
Al B) I -1l C)yl-ll-1v
D)Il-NI-1V E) -1V



2.

_n -1 _ .
p(x) = "xeN, — =0
onermesinin dogruluk kiimesi asagidakilerden hangi-

sidir?

A) {11} B){-1.1.3} C){1}
D) {1, 3} E) {1}

p:(VX, 2x—1%0)

q:(Vx,x=5>0)

onermelerine gore (pvq)' asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) (3x,2x—-1=0) A (3x,x-5<0)
B) (Vx,2x—=1=0)A (3x,x-5<0)
C) (Vx,2x=1#0) A (VX,x=5>0)
D) (3x,2x—=1=0) A (X, x—5<0)
E) (3x,2x-1=0) A (3x, x=5>0)

p=q

onermesinin karsit tersi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

Ap=¢ B)p'=¢ C)g'=p

D)g'=p' E)a=p

4,

4

p:"vx,3x-1>0"
g:"3Ix,x2-2x=0"

onermelerine gore (p = q)' asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

A) (3x,3x=1<0) A (X, X2 —2x =0)

B) (3x,3x—1>0)v (Ix, x2—2x =0)
C) (¥, 3x—=1>0) v (¥Vx, x2 - 2x = 0)
D) (3x, 3x — 1 <0) A (VX, X2 —2x = 0)
E) (¥X, 3x—1>0) A (VX, X2 — 2x = 0)

X, 3 ten buyik asal sayi ise
x2 , 12 ile bdlindigiinde kalan 1 dir.

Teoreminin karsiti asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

A) x, 3 ten biiyiik asal sayi degilse x2, 12 ile bélindiigiinde
kalan 1 degildir.

B) x2, 12 ile bolinduginde kalan 1 ise x, 3 ten bly(ik asal
sayidir.

C) x2, 12 ile bélinduginde kalan 1 degilse x, 3 ten biyiik
asal sayi degildir.

D) x, 3 ten biiylik asal say! ise x2, 12 ile bélindiigiinde
kalan 1 degildir.

E) x2, 12 ile bdlindiginde kalan 1 ise x, 3 ten biyiik asal
say! degildir.

qal=pvp

olduguna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dog-
rudur?

A)g=0 B)qg'=0 E)p=1

" AFLED
AT

C)p=q D)p'=q



1.

2-3=3

p:
qg:(3+5).3>2
r:

"—2 asal bir sayidir."

Yukarida verilen 6nermelerin dogruluk degerleri sira-
siyla asagidakilerden hangisidir?

A)(1,1,0) B)(0,1,1) C)(0,0,1)

D) (0, 1, 0) E)(1,0,0)

n — 3 tane onermenin dogruluk degerleri i¢in 32 farkh
durum varsa n kagtir?

A) 8 B)7 C)6 D)5 E)4

p : "Bir Ug¢genin i¢ agilarinin toplami 180° dir."
g:2+5<1

r : "Tarkiye'nin ntfusu Cin'in nifusundan fazladir."
s:3-1>4

Yukarida verilen 6nermeler icin asagidakilerden hangi-
si dogrudur?

A)p=s B)p=r C)r=s

D)s'=p E)g=r'

4. Asadida verilen bilegik 6nermelerden hangilerinin dog-

ruluk degeri 1 dir?

I. [(0'A 1)v1T!

Il (1 A0)v1'
HL.[0OAQ)AQ]'vV1
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Il ve Il E)lvell

7.

8.

5.

lLp=qg=p'vq
Lg=r=rvq

. qg"=p=q'vp'
Yukarida verilen denkliklerden hangileri dogrudur?

A)lvelll B) Yalniz Il C) Il velll

D) I ve Il E) I, Il ve Il

(p'=0q)rq'=l

olduguna gore, asagidakilerden hangisinin dogruluk
degeri 0 olur?

Ap'=d B)a=p C)q'vp
D)q v p' E)pad
Asagidakilerden hangisi dogrudur?
A)1<0=1 B)0<=1=0 C)1<1=0
D)0«<0=0 E)1e0)al=1

(IxeR, x < 1) v (¥xeR, x2 > 0)

onermesinin degili (olumsuzu) asagidakilerden hangi-
sidir?

A) (IxeR, x <1) A (VXeR, x2>0)

B) (¥xeR, x> 1) A (IxeR, x2 <0)

C) (¥xeR,x < 1) v (IxeR, x2 > 0)

D) (VxeR,x<1)v (IxeR, x2<0)

E) (vxeR, x> 1) v (3xeR, x2 < 0)



-\ 2

1. Asagida verilen denkliklerden hangisi yanligtir? 5. pP=9vpp=209)
Apvi=1 B)OAp=0 C)pvO=p O6nermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?
D)1Ap=1 E)Ovp'=p A)1 B)O C)q D)p E) p'

2. Asagidakilerden hangileri daima dogrudur?

l.gep
II.(p=p)=p
. p=(a=aq)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D)lvell E)Ilve lll
6. Asagidakilerden hangisi dogrudur?
Lp=q=qgq=p
lLp=g=qep
. p'g=q'<p
V.(p=0q)=qep
3. (p'va)ap A) Yalniz | B)Ivell C)1, llvelll
bilesik 6nermesi asagidakilerden hangisine daima D) II, Il ve IV E)I, 1L, lllve IV
denktir?
A)0 B) 1 C)a D)p E)p'
4 b a r @Evaar @Map @vnap
1 1 1 y
1 1 0 .
1 0 1 X
1 0 O
0o 1 1 .
0 1 0 t " 2 o
o o0 1 _ 7. "IxeRigin x2 < 7 dir.
0O 0 O z

onermesinin degili (olumsuzu) asagidakilerden hangi-
sidir?

Yukaridaki tabloda verilenlere gore, (x, y, z, t) siral A) "IxeR icin x2 > 7 dir.”

dortliisti asagidakilerden hangisidir? B) "3x<R icin x2 > 7 dir.
" s U2 :

A)(0,0,0, 1) B)(1,1,0,1) C)(0.1,0,0) ©) "vxeRginx"> 7 di.

D) "VxeR igin x2 > 7 dir.

D)(0.1,0.1) E)(0.1.1,0) E) "VxeR igin x2 < 7 dir.

" AFLED
AT



3 A

1. Asagida verilen denkliklerden hangisi kesinlikle dog- 5. p #q olmak iizere
rudur?
(@vp)=('~q)

| — - I =
A)qva=0 B)ana'=0 Clpva=1 o6nermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

D)grg=q E)avp=1
A1 B)O C)p D)q E)pvd

2. Asagidakilerden hangisi daima yanligtir?

A) (a'vp')Ap' B) (pvp')'va C) (a'vp')
D) (gAp')'vp E)a'ap
6. (VxeR,x?2<9)= (IxeR,x+2=0)
onermesinin karsit tersi agsagidakilerden hangisidir?
A) (IxeR, x2>9) = (VxeR, x+ 2 #0)
B) (VxeR, x+2=0)= (IxeR, x2<9)
C) (VxeR, x+2#0)= (IxeR, X2 > 9)
D) (¥xeR, x +2 #0) = (VxeR, x2 < 9)
E) (3xeR, x2>9) = (IxeR,x+2=0)
3. (p'va)=p
onermesinin degili (olumsuzu) daima asagidakilerden
hangisidir?
A)1 B)O C)p D)q E)pad
4. P, :(p=p)=p)=p)..p) 7. p'=(q=p)

n tane
onermesinin olumsuzu (degili) dogruysa asagidaki

seklinde tanimlaniyor. onermelerden hangisi yanhstir?

Omek : Py = (((p = p') = p) = p') = p) A)a=p Blp=gq C)pva
Yukaridaki tanima gére, p = q v q' igin P,,, kagtir?

D)p'v E)p'<q
A)p=p B)O C)p D) p' E) Bulunamaz



(pva)a p'=1

olduguna gore, asagidaki bilesik 6nermelerden hangi-
sinin olumsuzu (degili) dogrudur?
A) p=¢ B)g<p!

D)g=(pvq)

C)(prg)
BE)d'=((=4d)

p'=q=0
olduguna gore, p' A g 6nermesinin esiti hangisidir?

A)p' B)d' C)1 D)0 E)(pva)

p:VxeRicinx2+1<0dir.

onermesinin olumsuzu (p') hangi segcenekte dogru ola-
rak verilmistir?

A) IxeR, x2+1>0
B) Vx¢R,x2+1<0
C) IxeZ,x2+1>0
D) VxeQ,x2-1<0
E) 3xeQ,x2+1>0

P 9 pP=9q paq
1 1 1 z
1 O X 0
0o 1 y 0
0 O 1 t

Yukarida verilen tabloya gore, x + y + z + t kagtir?

A) 3 B) 2 C)4 D) 1 E)0

-\ 4

Pr@)= (p1rd)

bilesik 6nermesi asagidakilerden hangisine denktir?

A0 B)1 C)p D)q E)p'

p'=q
bilesik 6nermesinin karsit — tersi hangi se¢enekte dog-
ru olarak verilmistir?

A)g=p B)p'=q C)q'vp
D)g'=p Elpeqg

p:"VX, yeR igin [xZ+yZ = \x +y dir."
q:"(=2)2 + ()2 = 32 dir."

Onermeleri veriliyor.

Buna gore,

. p=(p'va)=1
Il. p'A(qyp)=0
. <= (pPvag)=1

denkliklerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E)I, 1lvelll

peg=0
olduguna gore,
. pvg=1
. pa(pva)=1
. p=q9=0

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve I E) Il ve lll

" AFLED
AT



S AR

1. lLpap=p
L.pvp=p
. (prq@)=p'va
V.(pva)=p'aq
V.p=0q=p'vq
Vi.p=q=q=p

ifadelerinden kag tanesi dogrudur?

A)1 B) 3 C)5 D)6 E)O

2. P(x,y):"3x+2y=12"
acik onermesi P(2, m) i¢in dogru olduguna gore, m sa-

yisi kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

3. pvg=1
olduguna gore,
. pvg=1
II. p=1veq=0
I. p'=q
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvelll E)IL, llvelll

Bir masada; biri yesil, biri kirmizi ve biri de siyah renkli top-
lam dg¢ bilye bulunmaktadir. Bu bilyeler A, B ve C torbalari-
na her bir torbada bir bilye olacak sekilde konuluyor ve

p: "Atorbasinda yesil bilye yoktur."
q: "B torbasinda kirmizi bilye vardir."
r: "C torbasinda siyah bilye yoktur."
Onermeleri veriliyor.
pA(@vr)

onermesi dogru olduguna gore, A, B ve C torbalarinda
bulunan bilyelerin renkleri sirasiyla asagidakilerden
hangisidir?

A) Yesil - Kirmizi - Siyah B) Kirmizi - Yesil - Siyah
D) Siyah - Yesil - Kirmizi
E) Siyah - Kirmizi - Yesil

C) Kirmizi - Siyah - Yesil

P=>a9)Ar(@=0p)

onermesine daima denk olan énerme asagidakilerden
hangisidir?

A) [pAqT' B)p'=¢ Cla=p
D)p=q E)peq
p q X \ z
1 1 1 0 1
1 0 0 1 0
0 1 1 1 0
0 0 1 0 1

Yukaridaki tabloda dogruluk degerleri verilmigtir.

Buna gore x, y ve z 6nermeleri sirasiyla asagidaki se-
ceneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

>

) P=0d,pvapeq
) P=0.,p¥a,peq
) P=0,pAd,peq
)
)

O O W

pPYq.,p=a,p=9q
pva.p¥a,p=q

m
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